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Každoročně, již od r. 1985, kdy byl
vyhlášen Valným shromážděním OSN,
se vždy v první říjnové pondělí slaví
World Habitat Day – Světový den Habi−
tatu. OSN tento den rezervovala, aby si
svět uvědomil stav lidských sídel
a základní právo na adekvátní přístřeší,
a aby připomněla světu jeho kolektivní
odpovědnost za budoucnost lidského
bydlení.

Letošní Světový den měl téma –
Města – hybné síly rozvoje venkova.
Zdůrazňuje důležitost vzájemně výhod−
ných propojení, která mají pro rozvoj

měst i venkovských oblastí zásadní
význam. V tomto recipročním vztahu
dávají městské trhy silný podnět pro zvý−
šenou venkovskou produkci a příjmy,
zatímco rozšiřující se venkovské trhy
vytvářejí zvýšenou poptávku po produkci
zboží vyráběného v městských oblastech.

Téma Města – hybné síly rozvoje
venkova se tedy snaží o formulaci inte−
grovaných přístupů, které podpoří vý−
hodné vzájemné vztahy mezi městskými
a venkovskými oblastmi, protože jedině
pojímáním měst a městských oblastí jako
součástí kontinuálního dynamického

systému lze spolehlivě vytvořit udržitel−
ný rozvoj měst a venkovských oblastí. 

Celosvětová oslava se konala v pon−
dělí 4. října 2004 v hlavním městě
Keni – Nairobi. Letošní volba tohoto
města pro oslavu Světového dne bydlení
má zdůraznit fenomenální růst a socio−
ekonomický význam urbanizace v rozvo−
jovém světě, jež Keňa reprezentuje.

Pro Nairobi, i pro další africká, asij−
ská a latinskoamerická města, jakožto
místa nejrychlejšího urbanistického růstu
ve světě, zdůrazňuje téma letošního roku
důležitost pojímání městských a venkov−

Pod tímto názvem se konala v polském
Krakově ve dnech 30. a 31. července me−
zinárodní konference jako příprava pro
projekt INTERREG III B CADSES. Kon−
ferenci organizovala varšavská agentura
pro regionální rozvoj RTI Polska. Zúčast−
nili se jí zástupci všech států, do kterých
zasahuje karpatské pohoří, včetně Ra−
kouska.

Konferenci zahájil Jan Olbrycht – člen
Evropského parlamentu, který definoval
pozici karpatského regionu v rozšířené
Evropské unii. Po něm vystoupil pan Zby−
niew Newadowski, představitel Karpatské
konvence a správy Národního parku
Bieszcady. Konstatoval, že Karpaty jsou
území, vyžadující intenzivní mezinárodní
spolupráci. Se svými příspěvky vystoupili
paní Doina Bubulete z Rumunska a Voj−
těch Hrdina ze Slovenska. Oba dva upo−
zornili, že karpatský region není pouze
území dosud zachovalé přírody, ale je to
také region s mimořádně velkými sociál−
ními problémy, z nichž jeden je problém
romské populace. Dále přednesl svůj refe−
rát pan Ivan Illes z Maďarska, který porov−
nával sociální úroveň jednotlivých států,
do jejichž území zasahuje karpatský regi−
on. Došel k závěru, že zejména ukrajinská

a rumunská část patří k nejchudším oblas−
tem Evropy.

S živým zájmem se setkalo vystoupení
ukrajinského architekta Jurie Krivoručen−
ka ze Lvova. Přednesl velice zajímavou
informaci o sociální a kulturní specifice
karpatských horalů na Ukrajině, a to jak
z bývalé Podkarpatské Rusi, tak i z oblas−
ti Ivano−Frankovské. 

Dále následoval referát pana Zygmun−
ta Ziobrowského z Krakova, který charak−
terizoval územní a sociální podmínky pol−
ské části Karpat. Konstatoval, že podmín−
ky jsou velice nevyrovnané. Zatímco
východní část se vylidňuje, oblast Vyso−
kých Tater a Těšínska je turisticky přetí−
žena.

Odpolední jednání se zabývalo finanč−
ními a organizačními podmínkami projek−
tů INTERREG III B. Vystoupili zejména
zástupci Rakouska, kteří mají s přípravou
projektů zkušenosti. Poněkud s rozpaky
jsem přijal přednášku pana Petera Jordana
z rakouského Institutu pro východoevrop−
ské a jihovýchodoevropské studie. Vidí
v Karpatech potenciál pro specifické
druhy turistiky, zaměřené na tradiční způ−

sob života a tradiční kulturu. V mnohých
oblastech však tento tradiční způsob živo−
ta vyplývá z chudoby a malé vzdělanosti.

Závěrem prvního dne konference pro−
běhla panelová diskuse, kde jsem se
zúčastnil jako zástupce České republiky.
V rámci diskuse bylo konstatováno, že
jednotlivé státy, do jejichž území zasahuje
karpatský region, mají velmi rozdílné
podmínky. Na jedné straně dochází k pře−
tížení turistikou a zasažení průmyslovými
exhalacemi, na druhé straně existuje nedo−
tčená příroda, která je ale spjata s chudo−
bou a nezaměstnaností obyvatel. Řešení
karpatského regionu vyžaduje mezinárod−
ní spolupráci, která musí řešit komplexně
sociální, ekonomickou i ekologickou pro−
blematiku. Rozvoj turistiky, zejména eko−
logické, může k tomuto vývoji napomoci,
ale je pouze jedním z faktorů.

Druhý den konference byl věnován
praktickým otázkám přípravy projektu
INTERREG.
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ských problémů komplexně tak, aby
pozitivní dopady migrace z venkova do
měst byly maximalizovány. Vychází rov−
něž ze získaných poznatků a nejlepších
příkladů z praxe vysoce industrializova−
ných měst v Evropě a Severní Americe,
kde nyní 80 % populace žije v městských
oblastech.

I když se oslava konala v celosvěto−
vém měřítku v Nairobi, i v ostatních
zemích proběhly rovněž významné oslavy
a akce. 

Oslavy vyvrcholily předáním Ceny
World Habitat Award 2004.

Připomeňme si, že posláním UN−HA−
BITATU je podpora rozvoje společensky
a ekologicky udržitelných lidských sídel
a dosažení přiměřeného přístřeší pro
všechny. UN−HABITAT je agenturou
OSN, která vznikla v roce 1978 a usiluje
o zlepšování životních podmínek ve měs−
tech a obcích po celém světě. Sídlo centra
UN−HABITATU je v hlavním městě Keni
Nairobi.

Jednou z klíčových aktivit UN−HA−
BITATU je přispívat k naplňování přija−
tých dokumentů, zejména Agendy Habitat
nejen vládami, ale i místními orgány
veřejné správy a jejich partnery. Aktivity
UN−HABITATU přispívají k celosvětové−
mu cíli Organizace spojených národů –
snížení chudoby a podpory udržitelného
rozvoje.

Ing. arch. Miriam Blažková
ÚÚR Brno




